
  
 

         
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 12.06.2024 
Stadtvertretung 
 
Niederschrift 
 
über die 41. Sitzung der Stadtvertretung am Donnerstag, 06.06.2024 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Sitzungssaal, Marktplatz 1 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:28 Uhr  
 
Anwesenheit:  Soll 43 Mitglieder der Stadtvertretung 
   Ist 37 Mitglieder der Stadtvertretung 
   92,5 % 
 
Entschuldigt:  Ratsfrau Dr. Balschat 
   Ratsherr Fink 
   Ratsherr Giermann 
   Ratsherr Schröder 

Ratsfrau Strelow  
   Ratsfrau Wegner 
 
Anwesenheit des Oberbürgermeisters: 
Herr Witt  Oberbürgermeister  
 
Entschuldigt 
Herr Modemann Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters 
 
Anwesenheit der Stadtverwaltung:  
Frau Kapler   OB-Bereich 
Frau Kutzik   OB-Bereich 
Herr Grömke   OB-Bereich 
Frau Seugling   OB-Bereich  
Frau Piotrowski  Innere Verwaltung 
Herr Renner   Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung 
Frau Kriegler   Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung 
Frau Kunze   Sicherheit und Ordnung 
Herr Behm   Sicherheit und Ordnung 
Herr Füsting   Sicherheit und Ordnung 
Herr Meyer zu Schlochtern Schule, Kultur, Sport und Recht 
Frau Rathsack  Schule, Kultur, Sport und Recht 
Frau Küster   Schule, Kultur, Sport und Recht 
Herr Ramp   Schule, Kultur, Sport und Recht 
Herr Schwabe   EBIM (Eigenbetrieb Immobilienmanagement) 
 

 



   

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Stadtpräsident Prof. Dr. Oppermann, eröffnet die 41. Sitzung der Stadtvertretung und be-
grüßt die Mitglieder der Stadtvertretung, den Oberbürgermeister sowie die anwesenden Gäs-
te.  
 
Er informiert, dass ihm ein Antrag des NDR vorliegt, während der Sitzung zu TOP 8 Film- 
und Tonaufnahmen anzufertigen. Unter vorheriger Herstellung der Nichtöffentlichkeit wird 
über den Antrag abgestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: Den Filmaufnahmen wird mehrheitlich zugestimmt.  
 
Weiterhin informiert der Stadtpräsident darüber, dass von der gesamten Sitzung Tonauf-
nahmen zum Zwecke der Niederschrift angefertigt werden.  
 
TOP  2 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Henning, Kandidat Die Basis, meldet sich mit der Frage, wie die Stadtverwaltung dazu 
steht, dass nicht in allen 3 Wahlbereichen nachgewählt wird, sondern nur in einem. Geant-
wortet wird durch Herrn Meyer zu Schlochtern unter TOP 8.  
 
TOP  3 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Der Stadtpräsident stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang 
29.05.2024). Die Anwesenheitsmehrheit wird festgestellt; die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
TOP  4 Beschluss über die Niederschrift der 40. Sitzung der Stadtvertretung am 

16.05.2024 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bittet um Berichtigung in TOP 27 (Austausch des Wortes „abge-
lehnt“ in „beschlossen“).  
 
Abstimmungsergebnis: Die Niederschrift mit der Änderung wird bei 3 Enthaltungen 

mehrheitlich bestätigt.  
 
TOP  5 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Ratsherr Bromberger bezieht sich auf die Berichterstattung im Nordkurier zum Startchan-
cen-Programm von Bund und Ländern. Demnach sollen auch Neubrandenburger Schulen 
davon profitieren. Er bittet um eine Auflistung, welche Maßnahmen für welche Schulen vor-
gesehen sind.  
Weiterhin fragt er, wie mit dem Ausfall von langfristig erkrankten Schulsozialarbeitenden an 
städtischen Schulen umgegangen wird. 
 
Die Anfrage wird schriftlich beantwortetet und erhält die Nr. ANF/VII/0264. 
 
TOP  6 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
Es besteht kein Änderungsbedarf.  
 
Der Stadtpräsident lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 



   

 
TOP  7 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
 
TOP  8 Termin zur Nachwahl der Stadtvertretung im Wahlbereich 1 

Vorlage: BV/VII/0804 
 
Herr Meyer zu Schlochtern führt zum zeitlichen Ablauf des Sachverhaltes aus, stellt die 
Fehler dar und ordnet sie rechtlich ein (die Ausführungen sind als Anlage 1 dem Protokoll 
beigefügt). 
 
Die Ratsfrauen und Ratsherren sprechen sich für den 14.07.2024 als Wahltermin aus.  
 
Ratsfrau Dr. Kuhk erkundigt sich nach den zusätzlichen Kosten für die Wahl am 14.07.2024 
und bittet die Verwaltung um Maßnahmen der Öffentlichkeitsarbeit, den zusätzlichen Wahl-
termin im Wahlbereich I bekannt zu machen. 
Oberbürgermeister Witt sichert den Fraktionen zu, Informationen zu den Kosten für die 
Nachwahl zur Verfügung zu stellen und dass geeignete Kommunikationsmaßnahmen umge-
setzt werden. 
 
Ratsherr Kowalick beantragt, dass der 14.07.2024 als Wahltermin festgelegt wird.  
 
Der Einreicher macht sich den Änderungsantrag zu eigen.  
 
Der Stadtpräsident verliest den ergänzten Beschlusstext:  
 

„Der Termin für die Nachwahl der Wahl zur Stadtvertretung im Wahlbereich I, welche 

ursprünglich auf den 9. Juni 2024 festgelegt war, wird nunmehr für den 14.07.2024 

festgelegt.“ 

 
Der Stadtpräsident lässt über die geänderte Vorlage abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: Die Vorlage wird mit 37 Dafürstimmen beschlossen. 
Beschlussnummer:  STV 41/08/2024  
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.  
 
 
         
gez. Prof. Dr. Roman F. Oppermann   gez. Heike Witt 
Stadtpräsident      Protokoll 
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